

КОРОТКО О НОВЫХ КНИГАХ

Рыбаков Ф.Ф. Промышленная политика России: история и современность. СПб.: Наука. 2011. — 189 с.

В издательстве «Наука» вышла новая книга проф. Ф.Ф.Рыбакова, где на основе большого статистического материала анализируется эволюция промышленной политики России.

Автор опирается на труды известных российских ученых первой половины XX в., монографические работы западных коллег, а также результаты исследований современников по трактовке сущности и содержания экономической политики и ее составляющих. Несомненная заслуга автора — вовлечение в научный оборот уже забытых идей, высказанных еще в 1920-е годы. Между тем теоретическое наследие отечественных и зарубежных ученых содержит оригинальные идеи и ответы на вечные вопросы. В этом отношении рецензируемая книга проф. Ф.Ф.Рыбакова заметно выигрывает.

Автор развивает концепцию, согласно которой промышленная политика является важнейшей составляющей экономической политики (с. 64–69). Дифференциация экономических наук, отпочкование от политической экономии других дисциплин сопровождается и разделением экономической политики на соответствующие части.

Эволюция промышленной политики России рассмотрена в следующей главе. В ней подчеркнуты особенности промышленной политики Петра I, С.Ю.Витте, а также советской России в годы нэпа и хозяйственной реформы 1965 г. Лаконичность изложения материала не позволила автору проанализировать особенности промышленной политики России на других исторических этапах, что несколько обедняет книгу.

Специальное место в рецензируемой монографии занимает раздел о принципах и инструментах промышленной политики, а также ее

важнейших составляющих. На большом фактическом материале рассмотрено инновационное и инвестиционное обеспечение отечественной промышленности (с. 99–113). Ф.Ф.Рыбаков обращает внимание на несоответствие инновационной риторики реальному положению дел, что подтверждается событиями последних месяцев. Инновационное поле, по словам автора, существенно сузилось, а тот объем результатов НИОКР, который дают сохранившиеся НИИ и ПКТО, остается невостребованным (с. 99 и далее). Опыт разработки и реализации региональной промышленной политики — предмет исследования в пятой главе, где автор на примере Санкт-Петербурга анализирует достоинства и проблемы промышленной политики. Это имеет практическую направленность, поскольку в Петербурге принят соответствующий закон (с. 143–152).

В завершающей главе Ф.Ф.Рыбаков обобщает результаты исследования, дает практические рекомендации по оптимизации работы отечественной промышленности. Можно согласиться с автором в том, что Россия выстрадала новую индустриализацию, а переход от рентной экономики к инновационной — магистральный путь развития промышленности.

Книга выиграла бы, если бы автор уделил внимание опыту разработки промышленной политики в европейских странах, а также государствах Азиатско-Тихоокеанского региона.

Книга проф. Ф.Ф.Рыбакова с интересом будет встречена читателями.

С.Н.Максимов, профессор
С.-Петербург. гос. инж.-экон. ун-та